
2017 年 1 月 15 日 開催 
 

NPO 法人ケアマネット 21 研修会 アンケートの結果 
講 演 ：「認知症を有する方の在宅の看取りの支援について」 

      ｼﾝﾎﾟｼﾞｳﾑ：「認知症の地域支援の実現に向けて」 
           ～どこまでできている？認知症の家族の支援～ 
 
１．講演 「認知症を有する方の在宅の看取りの支援について 

 

 
【意見】 
・丁寧でとても分かりやすかった。 
・病気と心のケア感銘を受けた。 
・在宅医療の看取りについて勉強になった。 
・認知症の疾患により症状、対応の違いがわかり仕事に生かしていきたい。 
・前頭側頭型認知症が特定疾患になっていることを知り、早めに主治医と相談しながら手

続きをしたい。 
・分かりやすい説明で、家族への説明に活用したい。 
・具体的な内容で、大変勉強になった。 
・薬で症状がひどくなることもあるので、薬情報は大切だと思った。 
・訪問診療に対する認識が少し変わった。 
・睡眠の話、参考になった。 
・ユマニチュードの研修を受けてみたい。 
・終末期の意向確認について考えさせられた。 
・主治医から訪問診療にスムーズな移行ができないことが多い。在宅診療が普及すること

を願う。（本人、家族の主治医へのこだわり、主治医が通院しなくても薬を処方する） 
・内田先生のような医師が身近にいてくれたらと思った。 
・これまで表面的な処方の知識にとどまっていたことを認識する機会になった。正しい認

知症の識別について、専門職や関係機関につなぐことが重要と考える。 
・病院での認知症患者の終末期の現状の説明がなかった。 
・本人の終活の考えを覚えておくこと、本人は勿論、家族の意見を十分に聞いておくこと。 
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２．「認知症の地域支援の実現に向けて」シンポジュウムについて 
 

 
 
【意見】 
・社会保障制度等の勉強が必要だと思った。 
・リハビリ職として何をすべきか考えるきっかけとなった。 
・思いがあればできるという会長の言葉が励みになる。ケアマネット２１の調査内容がと

ても参考になる。アセスメントを見直したい。 
・家族の会の要望については事業所に持ち帰りたい。 
・今置かれている現状、ケアマネへの評価など生の声を聞くことができた。 
・ケアマネとしてより知識を高める必要性を感じた。キーワードは地域で暮らし続けられ

る社会づくりについて役割をもってスキルを上げながら携わる必要性がある。 
・ケアマネに対する意見、しっかり振り返って学びたい。 
・介護保険以外のいろいろな情報を知識として持ち、提供することが大切。 
・家族会の生の声を聞かせてもらい参考になった。 
・高田会長の熱い思い印象深かった。介護者への初期の教育支援が大切と思った。 
・認知症の支援において、本人の支援が第一だが、家族の支援もとても大切であることを

改めて感じた。 
・家族の支援をプランに入れること、社会資源の活用は大切。 
・ケアマネに対する利用者、家族の要望を聞くことができた。 
・センター方式取り入れたい。 
・家族がケアマネに求めていることがわかり、家族に寄り添えるように気を付けたい。 
・ケアマネとして知識不足を感じた。 
 
３．全体的なご意見、ご感想をお聞かせください。 
・多くの課題をもらった。アンケートの結果、家族の方の声を是非、今度担当する新人ケ

アマネの実務研修で伝えていこうと思う。 
・在宅医療、認知症の在宅での見取り、理想だが家族の介護が課題。医療、行政、ケアマ

ネ、家族４者のシンポジュウムは有意だった。 
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・家族の思い、市の取り組みがわかり勉強になった。 
・非常に大事な話を聞くことができよかった。 
・改めて専門職として自己研鑽が必要だと思った。刺激のある研修だった。 
・それぞれの立場からの考えがわかり参考になった。社会資源について勉強しなければな

れあないと思った。 
・内田先生の話をもう少し聞きたかった。センター方式を知りたい。 
・もう少しケアマネジャーが中心にという点での議論がほしかった。 
・ケアマネジャーに格差があるのが分かった。 
・調査研究について、自分の支援を再度見直すきっかけとなった。 
・会長の地域でという言葉が心に響いた。 
・寄り添った支援をするために勉強したいと思う。 
・シンポジュウムの運びがスムーズで有効な時間だった。 
・ケアマネだけ質を指摘されるのか。 
 
 
４ 今後開催してほしい研修内容があれば教えてください。 
・看取りについて 
・経済的支援、社会保障制度、社会資源について 
・相談援助について 
・アセスメントについて 
・ユマニチュードについて 
・障害施策について 
 
 
５ あなたのことについてお答えください 
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６ケアマネジャーの方にお尋ねします 
 

 
 
 

 
 
 
【お礼】 アンケートへの回答、ありがとうございました。 
     今後の活動の参考にさせていただきます。 
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